



聚焦
jujiao

阅读公益： 让书架间自动“长出”小孩儿

本报记者 顾磊

随着营造书香社会的深入，人们越来越关注如何让乡村儿童和流动儿童获得阅读的滋养，助力健康成长。

11月10日下午，由广州市海珠区满天星青少年公益发展中心（以下简称“满天星公益”）与北京三知困难儿童救助服务中心合作开展、好公益平台支持的“如何提高乡村及流动儿童的阅读品质”媒体沙龙在京举行。

沙龙上，公益机构展示的探索表明，通过专业公益运作，可以有效满足儿童的阅读需求，阅读公益的规模在持续壮大，但还需多方协力共同解决问题。

渴望阅读滋养的童年

目前，我国乡村儿童规模较大。据第七次人口普查和教育统计数据，2020年我国0-17周岁儿童人口达2.98亿人，其中乡村儿童和城镇流动儿童1.74亿人，占中国儿童总数的58.6%。21世纪教育研究院理事长张守礼介绍，乡村和城镇流动儿童共同面临阅读资源匮乏的问题，阅读推广对儿童、教师和学校的正面改变起到积极作用，阅读推广是成本较低、可行性强地解决城乡教育公平问题的方法。

中国乡村发展基金会和北京师范大学中国公益研究院联合发布的《乡村儿童阅读报告》披露，受访乡村儿童的阅读量与藏书量较低。

张守礼援引国际研究数据说，儿童7-8岁时的阅读量与藏书量与14岁脑神经密度相关，义务教育阶段的阅读与儿童健康成长紧密相关。调研发现，乡村儿童与流动儿童阅读需求非常强烈。

北京三知困难儿童救助服务中心的微澜图书馆公益项目在多个打工子弟学校、城中村等地设立图书馆，成为孩子们的乐园。其中，广州16馆是一所开设在城中村小学里的图书馆，一街之隔是隆隆作响的数十家小作坊，孩子们却可以在这里安静地阅读。微澜图书馆志愿者文萍说：“在每一家开放的分馆里，都能看到兴奋的孩子们叫着、跳着涌入图书馆，一旦找到心仪的图书，马上就能在拥挤喧嚣中找到一个小小角落坐下来沉浸到阅读中。”

受资源限制，广州多数分馆无法实现每天开馆，21馆的一个孩子充满期待地说：“我希望每天都能开馆！”另一位志愿者开玩笑地说：“不用怀疑，只要把图书馆凑合整起来，就会在书架间自动‘长出’小孩儿。”



满天星公益图书馆。受访者供图

阅读已成时尚

广州市海珠区满天星青少年公益发展中心公益项目总监黄凤平介绍，该机构以“阅读循环圈”理论为基础探索创建的乡村儿童阅读推广体系，为条件适合的乡村小学校建立公益图书馆，通过改善环境、培养教师、教研交流、创建课程等，构建了当地的“阅读循环圈”。

黄凤平表示，乡村教师面临的主要挑战是缺乏阅读带领和图书馆运营经验，阅读活动形式单一且缺乏趣味，难以激发学生的阅读兴趣。满天星公益先从认知层面让乡村教师理解并认同阅读的价值，再从技能知识层面提升教师的阅读支持能力，通过教师有效地支持儿童阅读。

广东省新兴县教育局教师发展中心的语文教研员尹伯权笃信阅读的力量。2016年，在他的推动下，新兴县教育局与满天星公益共同成立了新兴县县域儿童阅读指导与推广联盟。6年来，阅读给这个小小的县城带来了可喜的改变，不仅获得多项荣誉，还有效地提升了学习成绩。“阅读改变了孩子，阅读改变了教师。阅读已成为孩子们的一种习惯、一种自觉、一种时尚。”尹伯权说。据介绍，新兴县新城镇枫洗小学是一所普通村小，原来学生人数仅为98人，在开展了多年阅读推广后，2021年学生人数已经增长至289人，2020年学校被评为广东省“最美阅读空间”。

如今，满天星公益已在广东、贵州建立了6个县域阅读推广联盟，建设了119所公益图书馆、16个流动书箱

书库，派发“星囊包”11万个，惠及儿童和教师93.5万名。

“活”的图书馆

北京三知困难儿童救助服务中心的微澜图书馆公益项目，则聚焦城镇打工子弟学校的图书馆，通过培训志愿者持续参与，实现图书馆持续稳定开放，助力儿童自我发展。

在项目发起人左樵看来，民办打工子弟学校要么没有图书馆，要么图书馆利用率普遍不高，“有些因为无人运营导致图书馆长期关闭，还有一部分馆内图书并不适合儿童阅读，公众捐赠的图书往往处于闲置状态。”

微澜图书馆公益项目为孩子们提供了“活”的图书馆。自2017年启动至今，项目累计盘活和开办微澜分馆82所，累计服务流动儿童超过8万人，外借图书超过82.8万册次。文萍认为，微澜图书馆存在的意义是尽可能为孩子们提供更好的图书和服务，让他们可以结合自己的需求和兴趣发展。

要实现图书馆的持续稳定开放，核心是要解决人力问题。微澜图书馆公益项目通过组织志愿者入馆服务来解决日常开馆人力问题。而不断新增的分馆和更加深入的服务，都对微澜本身能力提出了更高的要求。

2020年6月，微澜图书馆推出“馆东计划”，为分馆上线月捐，让月捐人和持续服务者成为“馆东”，既筹款又“筹人”，激发社会公益热情和潜能。“馆东”组成的“馆东大会”选举“馆东”代表成为理事，与学校以及微澜总馆代表一起组成理事会，自主地治理和

运营分馆，最大限度地让“馆东”、志愿者成为协助儿童阅读的成年人。

“进化”的阅读公益

满天星公益和微澜图书馆的实践有一个共同之处：通过开放性的信息管理系统有效提升资源利用效率，提升乡村和城镇流动儿童的阅读体验。

在左樵看来，更多热心人的参与需要组织变革和技术创新。微澜图书馆公益项目自主开发微澜社区，实现了从志愿者报名到服务预约和记录全流程自动化，也利用自主开发的通信机器人实现信息直通，有效解决了志愿者团队的组织和协作难题，提升项目执行效率。

黄凤平介绍，满天星公益自主研发的Readora信息平台立足于儿童阅读推广服务，细分为图书募集和采购的“童书乐捐系统”和“书目库系统”、提供儿童借阅服务的“图书馆信息系统”、共读课程的“流动书箱服务”、课程资源下载与课程视频播放的“阅多纷资源库”，建立了学生主动借阅图书、共读课程阅读推广、课件资源与教学指引完整的阅读推广服务链。

沙龙上，中国矿业大学文理学院副教授卢玮静认为，经过“送书给孩子”“送书和育人相结合”前两个发展阶段后，当前阅读公益已经进入了第三个发展阶段：以满天星公益等公益组织探索的县域阅读推广模式为代表，在县域整体发生主体性和结构性的变革。“所有的行动都是由当地发起，公益组织带动整合多元的社会力量，但还需要政府、媒体、公众的大力推动。”卢玮静说。



公益行动

gongyixingdong

“天使工程—乡村医疗能力服务提升计划”启动

本报讯(记者 赵莹莹)11月8日，“天使工程—乡村医疗能力服务提升计划”启动。该计划由中国乡村发展基金会与北京凌峰公益基金会共同发起，通过募集社会帮扶资金，进一步改善欠发达地区特别是160个国家乡村振兴重点帮扶县乡村医疗设施、设备条件，支持乡村医生能力建设，提升乡村医疗服务水平，普及卫生健康常识。

国家乡村振兴局政策法规司二级巡视员毕国强说，近期国家乡村振兴局综合司向河北、山西、内蒙古等中西部22个省级乡村振兴部门转发了项目方案，要求结合实际

协调指导有需求、有条件的市县乡村参与项目实施。

中国乡村发展基金会副秘书长秦伟介绍，该基金会将联合北京凌峰公益基金会、项目县政府及牵头部门共同协作，支持乡村医生把医疗服务送到千家万户。目前，首批5个项目县近600个行政村在爱心企业的支持下将有序落地实施。

捐赠企业代表、东兴证券股份有限公司党委副书记、监事会主席秦斌表示，将充分发挥资本市场在服务乡村振兴战略中的优势和作用，与其他企业一道，力争将该项目培育成为乡村振兴的一张亮丽“名片”。

2022年“女生不简单”公益项目启动

本报讯(记者 舒迪)记者从中国儿童少年基金会获悉，2022年“女生不简单”青春期健康教育校园公益项目日前在四川成都启动。

四川省妇联主席杨娟在启动现场表示，“女生不简单”青春期健康教育校园公益项目是积极响应“春蕾计划”促进女童教育特使彭丽媛教授倡议的实际行动，是落实“春蕾计划——梦想未来”行动的重要举措。她表示，四川省妇联将以此公益项目启动为契机，继续立足职能，推进项目成果惠及更多青春期女生及家庭，与此同时，也将与社会各界爱心人士一道，努力为女童全面发展营造良好环境。

中国儿童少年基金会副秘书长王海静强调，中国儿基会携手爱心

企业发起“女生不简单”青春期健康教育校园公益项目，以青春期健康教育为切入点，帮助女生正确应对青春期所面临的各种困惑，关爱和呵护女童健康成长。她希望能有更多爱心企业加入女童关爱保护公益行动中来，全力支持女童的教育与发展，努力做女童成长引路人、女童权益守护人、女童未来筑梦人。

据介绍，“女生不简单”青春期健康教育校园公益项目自2021年启动实施以来，共为全国29个省(区、市)的1000所学校女生免费发放了30万份“女生不简单”爱心包，受益青春期女生、家长、老师、校医等累计达200余万人次。2022年，项目继续面向全国多所中学女生免费发放10万个“女生不简单”爱心包，通过多种形式助力更多青春期女生健康成长。

福建泉州：“时间餐吧”让爱心有“回音”

本报记者 王惠兵

深秋时节，记者走进福建省泉州市鲤城区常泰街道一家特殊的“时间餐吧”，小展板上摆放着千层糕、糯米糍、卷粉等东南亚美食模型，墙上则张贴着志愿服务工作流程、兑换流程等操作细则，吸引了众多志愿者纷纷前来“打卡”。

据了解，“时间餐吧”设置了3个档档，服务时长达100、80、60小时的可分别兑换40元、30元、20元的兑换券，志愿者可以凭借个人志愿服务时长兑换“时间积分卡”和兑换券，而兑换券可到联盟商户消费。目前，联盟商家以辖区内归国华侨及侨眷经营的东南亚餐饮为主，旨在鼓励更多志愿者参与文明实践，进一步推动志愿服务公益模式实现良性循环，让爱心有“回音”。

“用志愿服务时长兑换券，对我们来说是一种认可，也是一种鼓励。”家住常泰街道的吴煜坤自2020年1月加入志愿服务队伍以来，累计服务时长达216小时，他准备兑换后带家人一起品尝东南亚美食。

目前，泉州有实名注册志愿者154万人，注册志愿团队近14160个，全市每年志愿服务时间累计4369.5万个小时。“我们希望通过‘时间餐吧’提升志愿者们的获得感、幸福感，让志愿服务变得更有温度，同时也激励更多人参与、关注志愿服务，不断壮大志愿服务队伍，为社会发展奉献更多力量。”常泰街道党工委宣传委员黄欣怡介绍，接下来还将开拓更多兑换服务，带动周边商户、企业共同参与“时间餐吧”的运营，实现互惠互利。



创新客
chuangxinke

累计捐赠11亿元助力21万余名学子圆梦大学 希望工程圆梦行动2022年分享会举行

本报记者 顾磊

11月8日，“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动2022年分享会在贵州举行，分享会上，茅台集团向中国青基会再次递交了1亿元捐赠支票，并启动希望工程圆梦行动新的合作阶段。

“希望在未来能够看到越来越多的茅台学子成为社会中坚力量。成长在这个幸福的时代，我们更多的发展空间和施展平台，希望大家在未来的道路上用勤奋装点青春，坚持你所

热爱的，热爱你所坚持的。”党的二十大代表、冬奥会冠军武大靖在分享会上说。

同为党的二十大代表的贵州望谟县实验高中副校长刘秀祥，曾因“背母上学”被人们知晓，他通过奋斗圆梦大学，回到家乡成为一名教育工作者，去帮助更多学子。他勉励学子：“向上的成长需要从向下的扎根开始，我们不断地努力、不断地前行，未来一定会更美好。”

茅台集团党委书记、董事长丁雄军表示，贵州茅台将以更多时代化、年轻化的务实举措，支持青年成长成才，为助力绚丽之花蓬勃绽放作出更大贡献。中国青基会党委书记、理事长郭美蓉表示，圆梦行动已经成为新时代希望工程的标志性、示范性、引领性的公益品牌项目。

据介绍，2012年以来，在共青团中央和贵州省委、省政府的支持指导下，贵州茅台累计捐资11亿元，携手中国青基会和各省级青基会开展圆梦行动，资助当年参加高考并被全日制普通高等院校录取的品学兼优但家庭经济困难的大学新生。作为希望工程历史上企业累计捐资最多、覆盖范围最大、受益对象最广、合作程度最深的公益捐赠，截至目前，该公益助学项目精准资助21万余名困境学子从“家门”走进大学“校门”，实现人生梦想。

茅台学子李文超是山东省临沂市沂南县人。2012年，她顺利考入烟台大学，拿到录取通知书的那一刻，却喜忧参半——父亲年事已高，母亲患有疾病，家中经济情况堪忧，懂事的她开始为学费发愁。这一年，圆梦行动伸出援手，通过资助解决了她的燃眉之急。

曾经得到过爱与帮助，善良的李文超也想将爱传递给更多人。在紧张学习之余，李文超积极参与并组织了各种公益活动。作为“红色爱心之家”高校队长之一，她曾联系烟台中心血站举办两次烟台大学“献血车进

校园”活动；她还曾与同学一起组建关爱留守儿童爱心支教队伍。2019年，希望工程实施30周年之际，她又获得了中国青基会颁发的“希望之星”荣誉称号。如今，李文超已是新疆维吾尔自治区英吉沙县的乡镇党委委员、政协委员。她要继续做好本职工作，脚踏实地，头顶星空，创造美好的未来。

李敏出生于石家庄市平山县的一个农村家庭。她从小就好学上进，2013年考入了廊坊师范学院，能够考上大学不易，家人很为她高兴。懂事的李敏清楚家中经济状况，当时想再补习一年，让家里境况缓和一下，家人则觉得，再难也要支持孩子读书。幸运的是，圆梦行动的资助帮助她圆了大学梦。

大学毕业后，李敏成了一名特岗教师，任教于平山县小觉镇西漂村小学，因为教学成绩优异，她被县教育局连续评为“优秀教师”。如今，李敏已经成家，并有了一个可爱的宝宝。富有爱心的李敏深知教师这份职业的特殊性和在孩子们成长道路上的重要性。她觉得自己的工作很有意义，并想将这份意义绵持续久，抵达孩子的内心最深处。

家庭经济困难学子圆梦大学并成长为各行各业的建设者已是圆梦行动的典型故事。这11年，众多茅台学子从受助者成为助人者，传递着爱心，也为希望工程创造了更丰富的内涵。郭美蓉表示，站在新起点，中国青基会将携手社会各界在服务国家战略、促进青少年健康成长等方面发挥更大作用。



贵州茅台捐赠1亿元。中国青基会供图



11月12日，江苏省连云港市连云区政协委员杨娜、张宝玲、陈林深入海岛渔村开展“寒冬为困难儿童送温暖”活动，向残疾儿童和困难家庭儿童捐款，并赠送了围巾、手套、帽子和棉衣等物品。朱先明 摄



新政速递
xinzhengsudi

《无障碍环境认证实施方案》出台

本报讯(记者 郭帅)记者从中国残联获悉，国家市场监督管理总局、中国残联日前共同下发《关于印发〈无障碍环境认证实施方案〉的通知》(以下简称“通知”)，部署开展无障碍环境认证工作。

通知指出，市场监管总局、中国残联牵头组建由政府部门、科研机构、认证机构、检测机构、标准化机构、专业社会组织及用户体验等相关方参与的无障碍环境认证技术委员会，为无障碍环境认证工作提供决策咨询和技术支持。通知明确了无障碍环境认证工作的内容及资质要求、工作程

序，规定无障碍环境实施分级认证，公布了认证标志；从事无障碍环境认证的认证机构应当依法设立，经批准方可从事无障碍环境认证；认证机构依据无障碍环境认证规则开展认证工作。

通知强调认证结果推广应用，指出残联、市场监管部门要积极推动社会治理、行业管理、市场采购等领域广泛采信无障碍环境认证结果，推动将无障碍环境认证结果纳入各类公共建筑质量评价、评价或考核。为保障认证质量，通知要求对无障碍环境认证及采信应用等活动与结果进行监督管理；对认证活动中出现的违法违规行为依法进行处罚。